

梦回山口洋(十一)

作者：夏明



续第578期新报
内容
(四)

1946年底，葵香一家告别姑姑玉兰，迁往山口洋。

阿水、天和、坤翔用从阿茂那里借来的脚踏车，把家里大大小小的沙龙布包裹着的衣物及简单的锅碗瓢盆分两趟沿泥泞的小路推到山邦公路边，阿茂僱来的汽车早就等候在路边了。

这是山口洋仅有为数不多的福特牌老爷货车，是日本人败退时来不及运走的。二战后百业待兴，曾在矿场见过机器的聪明的工匠，把老爷货车捣鼓捣鼓，居然可以行驶，就经常会到各地招徕运输生意。

那是一部烧木柴的蒸汽汽车。玉兰和竹清、竹招送到马路边，旺旺也跟着来了，大家依依不舍，竹清、梅媚等几个小妹妹为分别哭得一塌糊涂。葵香一家人上

了没有蓬的车厢，就席地坐在沙龙布包上。

“姑姑，你多多保重，以后你回去陆丰，我一定去看你。希望有那么快乐的一天。”葵香对站在马路边的玉兰说着，眼泪禁不住流下来。

“听你的好金言，我一定等着你。”

车子开动了，突突突！跑得比牛车快不了多少。葵香看着远去的刘玉兰，看到她的眼镜在阳光下闪着耀眼的光，心中无限痛楚。阿茂自骑脚踏车回文岛宜去了。走了一个时辰，车子停下来加水，秋翔和德翔干脆跑到车头，各抱住车头突出的车灯座，迎风看风景。车子走得慢，司机也不干涉。路上车辆和行人不多，偶尔会有牛车慢条斯理的在路面上摇摇摆摆蹒跚前行，司机就捏住长柄喇叭的橡胶皮囊，发出fot-fot-fot的声响，牛车才让到路边。

过了晌午，汽车来到头条港，葵香看到在路边载东西的牛车旁，有一个熟悉的身影，叫司机停车，果然看到杨华伯母！她高兴得赶快下车，抱着华伯母，俩人都高兴得泪流满面。

自从6年前葵香一家迁到文岛宜之后，他们就没有见过面。阔别6年，华伯母看到天和几个兄弟姐妹都长大了，非常高兴，一个个去抚摸他们的头。她还是穿唐山装的打扮，身板子还是那么壮实。杨华在一边看着他们高兴的样子，也显得非常兴奋。他们的大儿子阿武帮忙把猪笼扛上牛车，跟天和、坤翔热情的打招呼。

“你们用牛车，要去什么地方？你们什么时候来到头条港呀？”葵香问。

“我们在打日本鬼子的时候就从邦戛跑到头条港来，在这里住了三年多了。今天卖两条猪，租了牛车把它们送到山口洋猪码街的猪寮去。”华伯母说。“得闲才来告诉你们详细情况吧。”两个装着肥猪的猪笼已经安放好，赶车的达雅族人催促着要出发了。

牛车尾随着汽车

向山口洋进发，两家人逐渐拉开距离，到了小旺码头，汽车经过造纸厂门口，向东往转朗路方向去了。已经拉开距离好远的牛车，后来向荷兰桥方往山口洋市区而去。

转朗路到了。

转朗路是三叉路，往东有公路通往卢万、孟加影、鹿邑；往北经过当馆、警察局通向山口洋市区。阿茂已经给司机交代过，赖菊清给的木屋就在三叉路口，空房子没有上锁。车子喘着大气，正好在木屋前停下。司机赶快提着小铁皮桶到木屋门前的小水沟里打水，汽车要加水了。

小水沟是从卢万方向的山上流过来的，水不浑浊也不清澈，略显淡淡的棕色，葵香后来才明白，那叫枝菜水，因为上游有许多长着枝菜的灌木丛，所以流水呈淡棕色。

一座铁木板铺就的小桥架在小水沟上，沟面仅两米宽，桥却有五米左右长，一直通到木屋的门前阶梯。木屋是高脚屋，是用诸多铁木柱子架起来铺上铁木板为基础，再用铁木板搭成房屋，上了台阶

就是敞亮的前厅，围着木栏杆，中间安装半截门。然后是厅、两个房间、天井、灶台、冲凉房，后门出去，又一架长木桥，可径直通向厕所，长木桥有一边搭建着盖亚答的鸡窝、猪舍。整个房子呈人字顶，盖铁木片瓦。屋顶有电线连接到马路旁的电线杆，厅和房间、灶台、冲凉房装了电灯，在小水沟边有个自来水表和水龙头，可以在那里接自来水，原来自来水是从卢万山上，荷兰时代建起的大水桶（把山泉水引到高铁塔上的大铁桶）流下来，水压很低，打开水龙头，水只有滴漏的量，不可能通到家中，只能在水表处放个水缸盛水，再用小木桶提到家中使用。其实就是滴漏自来水。在天井安放一个大铁木桶，下雨的时候把房子四周的屋檐水用木槽引入大水桶，补充自来水的不足。

打开电灯，白炽灯泡可见钨丝，亮度非常弱，是从往卢万路上的一座荷兰时代建起的火力发电厂发出的电力。

全家人七手八脚把东西搬进家中，天气太热了，秋翔和德翔迫不及待的跳进小水沟里洗澡玩水。